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Cilat janë aktivitetet e njësisë së pesticideve dhe PA?
. 

 Koordinimin ndër- ministror për punën dhe bashkëpunimin që ka të bëjë me autorizimin e PMB-ve,
 Mbajtjen e shënimeve, regjistrave dhe listave,
 Monitorimin e vendosjes në treg dhe përdorimi i PMB-ve,
 Koordinimin e punës për harmonizimin e niveleve maksimale të mbetjeve për PMB,



 Kryerjen e procedurës për autorizimin e PMB-ve dhe lëshimi i lejes për vendosjen në treg dhe përdorim të tyre,
 Hartimin e raporteve, analizave, informacioneve dhe materialeve tjera për organet dhe organizatat ndërkombëtare,
 Bashkëpunimin me organet tjera brenda dhe jashtë vendit në lëmin e vendosjes në treg dhe përdorimin e PMB-ve,



 Asistim në përgatitjen e akteve nënligjore dhe 
monitorimi i zbatimit të ligjit etj.



LIGJI NR. 03/L-042 I PRODUKTEVE PËR MBROJTJEN E BIMËVE

 U.A Nr.09/2009 AUTORIZIMI PËR CERTIFIKIM TË PMB-ve

 U.A –Nr.13/2009 CAKTIMI I KUSHTEVE TË OBJEKTEVE DHE 
PAISJEVE PËR VENDOSJEN NË TREG TË PMB-ve

 U.A-Nr.17/2014 KLASIFIKIMI, AMBALLAZHIMI DHE ETIKETIMI I 
PMB-ve



Draftet e përgatitura
 Për  përdorimin adekuat të produkteve për mbrojtjen e 

bimëve 
 Kërkesat lidhur me kualifikimet profesionale të 

vlerësuesve të substancave aktive dhe të produkteve 
për mbrojtjen e bimëve

 Parimet uniforme për vlerësimin dhe autorizimin e 
produkteve për mbrojtjen e bimëve

 Testimet e PMB, analizat e tyre dhe zbatimin e 
praktikave të mira laboratorike



Draftet e përgatitura
 Testimet e PMB, analizat e tyre dhe zbatimin e 

praktikave të mira laboratorike
 Leje për të vendosur në treg PMB (produkte paralele), 

emrin e tyre tregtar dhe kushtet ripaketimin
 Caktimi i niveleve maksimale tè mbetjeve të pmb-ve në 

bimë dhe produkte bimore
 PMB të autorizuara dhe të klasifikuara si shumë të 

rrezikshme, të shënuar me shenjën  T+



Qëllimet e ligjit

 Rregullimin e vendosjes në treg dhe kontrollimin e
substancave aktive të PMB-ve,

 autorizimin, qarkullimin, përdorimin, 

 mbetjet në bimë dhe produkte bimore, 



 Mbajtjen e regjistrit per PMB,

 Rregjistrin e personave fizik dhe juridik të përfshirë për vendosjen në treg dhe përdorim të PMB-ve, 

 Kërkesat teknike për pajisjet që përdorën për aplikim,



 Ky ligj rregullon klasifikimin, ambalazhimin dhe 
etiketimin e PMB-ve,

 Rregullon mbetjet e substancave aktive të PMB-ve,

 Përgjegjësit e autoritetit kompetent për zbatimin e këtij 
ligji dhe monitorimin e tij.



Kushtet për vendosjen në treg të PMB-ve

 Një PMB mund të vendoset në treg nëse është i
autorizuar nga autoriteti kompetent i Ministrisë,

 PMB nuk mund të vendoset në treg nëse afati i 
përdorimit të tij ka skaduar,

 Personat fizik dhe juridik të cilët merren me importim, 
tregtim  të PMB-ve duhet të plotësojnë edhe kushtet e 
veçanta për objektet, pajisjet dhe personelin,



 Personat fizik dhe juridik duhet të kenë një person 
përgjegjës për punë me PMB i cili është përgjegjës:

 njoftimin, 
 dhënien e këshillave, 
 mbajtjen e shënimeve dhe 
 shitjen e tyre.

 Personi përgjegjës në barnatore bujqësore duhet të 
ketë përgatitje profesionale superiore



Mbajtja e shënimeve dhe komunikimi I të dhënave

 Personat fizik dhe juridik të përfshirë për vendosjen në treg 
të PMB, duhet të mbajnë shënime për :

 Sasinë e furnizimit-deponimit dhe,

 PMB të shitura,



 Duhet të mbahen shënime edhe për përdorimin e PMB.

 Dhe këto shënime dërgohen në MBPZHR te autoriteti kompetent më së largu deri më 10 mars të vitit vijues,



 PMB të autorizuara dhe të klasifikuara si të 
rrezikshme, të shënuar me shenjën T dhe T+, personat 
përgjegjës në barnatore bujqësore janë të obliguar të 
mbajnë këto shënime:

 Emri i produktit, qëllimi dhe afati i përdorimit
 Data e shitjes, sasia e shitur, 
 Emri i pers. Përgjegjës në barnatore bujqësore, numri 

personal, adresa
 Emri i blerësit, numri personal dhe adresa
 Nënshkrimi i shitësit dhe blerësit



 Këto të dhëna-shënime duhet të ruhen deri në pesë vite, 
me mundësi të rishikimit në bazë të kërkesave të 
autoritetit kompetent



Ndalimi i vendosjes në treg dhe kufizimet për 
përdorim të PMB

 Nëse nga aspekti i njohurive shkencore 
 Nëse me direktivë të komisionit evropian, ekzistojnë arsyet që një PMB-ve paraqet rrezik për shëndetin e njeriut, 
 dhe mjedisin.
 Atëherë ministria me vendim e ndalon vendosjen në treg dhe përdorimin e produkteve të tilla.



 Nuk lejohet përdorimi i PMB-ve
 Nga ajri me anë të aviacionit,

 Që shkaktojnë ndotje: e ujërave, tokës, objekteve të 
banimit që shfrytëzohen nga njerëzit dhe kafshët.



Autorizimi i PMB-ve

 Bëhet nga autoriteti kompetent, në bazë të kërkesës të 
personave fizik dhe juridik të autorizuar të aplikuesit. 
Kërkesës për autorizim të PMB-ve i bashkëngjiten 
dokumentet për vlerësimin e substancave aktive.

 Vlerësimi i PMB-ve dhe substancat aktive bëhet nga 
komisioni për vlerësim dhe autorizim, të cilët janë 
ekspert profesional

 Komisioni përbëhet prej pesë anëtarëve 



Aplikimi për autorizim
 Aplikimi bëhet nga prodhuesi, personat fizik apo 

juridik, që kanë autorizim nga prodhuesi.



Kushtet e autorizimit

 PMB mundë të autorizohen, nëse një substancë ose 
substancat aktive të tyre janë të radhitura në listën e 
substancave të lejuara për përdorim sipas aneksit I të 
rregullorës 1107/2009/EEC,

 Duke u bazuar në dosjen e dokumenteve për vlerësimin 
e PMB-ve dhe të substancave aktive.



Kohëzgjatja e autorizimit
 Autorizimi për një PMB mundë të lejohet më së shumti 

për 10 vite, varësisht prej aneksit të I të rregullorës 
1107/2009/EEC.



Importi dhe tregtimi i pmb-ve

 Tregu ynë mvaret kryesisht  nga importi tyre.
 Vendet nga të cilat janë të importuara PMB janë: Italia, Gjermania, Britania e Madhe, Zvicra etj
 Të regjistruar janë dyqind e tridhjetë e tetë (238) produktet për mbrojtjen e bimëve

 Subjektet e regjistruara për importin e PMB janë 17

 Subjektet e regjistruara për tregtim të PMB janë 79



 Ju faleminderit për vëmendje!


